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Анотація

Підручник «Адміністративне право України» підготовлений з урахуванням
здобутків вітчизняної адміністративно-правової науки, новел законодавства,
сучасної адміністративної практики. Видання присвячене теоретико-правовим
основам публічного адміністрування в межах чинної системи українського
права. Висвітлено складний комплекс теоретичних положень щодо
регламентації відносин адміністративних зобов’язань у
виконавчо-розпорядчій діяльності публічної адміністрації.   

Матеріал структуровано за кредитно-модульною системою, яка відповідає
планам і програмам підготовки юристів у галузі знань 08 «Право».   

Зміст охоплює десять розділів: обґрунтування адміністративного права;
суб’єкти адміністративного права; інструменти публічного адміністрування;
методи публічного адміністрування; адміністративна процедура,
адміністративні послуги; захист прав приватної особи у сфері публічного
адміністрування; службове право; запобігання корупції на публічній службі;
адміністративне деліктне право; адміністративне судочинство в Україні.   

Розрахований на широку читацьку аудиторію: викладачів, студентів,
аспірантів закладів вищої освіти, практичних працівників, а також усіх, хто
цікавиться питаннями адміністративного права.
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Вступ
Процес оновлення правової системи України відповідно до сучасних закономір-

ностей розвитку суспільства і держави значною мірою пов’язується з ефективним 
адміністративно-правовим регулюванням суспільних відносин і його забезпечен-
ням засобами адміністративного права.

Таким чином, актуальність навчальної дисципліни «Адміністративне право 
України» обумовлена роллю адміністративно-правової науки і відповідної галузі 
законодавства в державотворенні, еволюційному розвитку правових відносин, вті-
ленні демократичних принципів взаємодії влади і суспільства, а також держави з 
місцевим самоврядуванням, громадськими формуваннями, органами самооргані-
зації населення, громадянами, іноземцями, особами без громадянства.

Адміністративне право України є базовою навчальною дисципліною, яка 
обов’язково входить до планів і програм підготовки юристів. У її межах вивчаєть-
ся складний комплекс теоретичних положень, правових інститутів і нормативного 
матеріалу щодо регламентації відносин адміністративних зобов’язань у виконавчо- 
розпорядчій діяльності публічної адміністрації.

Останні роки адміністративне право перебуває у стані системної трансформації, 
параметри якої визначені Концепцією адміністративної реформи в Україні, про-
грамно-політичними документами, зокрема тими, що визнають важливою складо-
вою руху України до європейських цінностей адаптацію вітчизняного законодав-
ства до законодавства Європейського Союзу.

Відповідно до їх положень формується нова ідеологія управлінського праворозу-
міння, визначення статусних характеристик кожного суб’єкта сфери публічного ад-
міністрування в процесі взаємоінтеграції та оновлення відповідно до європейських 
стандартів.

Докорінних змін зазнала адміністративно-правова доктрина. Інтенсивно про-
довжується оновлення адміністративного законодавства. У практичну площину 
переведені теоретичні доробки щодо адміністративної юстиції. В результаті адміні-
стративне право перетворилося з права державного управління на галузь, яка нор-
мативно визначає і регулює права та обов’язки публічної адміністрації щодо суб’єк-
тів громадянського суспільства.

В сучасному вимірі адміністративне право постає як галузь, що регулює діяль-
ність публічної адміністрації щодо задоволення інтересів суспільства і громадян в 
процесі публічного управління, надання адміністративних послуг тощо. Саме з цих 
позицій осмислюється зміст адміністративно-правових норм та відносин, струк-
тура та призначення публічної адміністрації, форми і методи її діяльності, прохо- 
дження публічної служби, забезпечення законності. Таким чином адміністративне 
право набуває статусу обов’язкового чинника щодо формування правової держави.

Відповідно до цих реалій змінився зміст навчальної дисципліни і сформувалися 
якісно нові вимоги до набуття адміністративно-правових знань. Сьогодні вони ба-
зуються на творчій активності, самостійному опануванні теоретичних і норматив-
них положень, дослідницькій ініціативності. 

Вступ
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Ретельної уваги потребує функціонування адміністративно-правових інститутів 
адміністративних послуг, адміністративної процедури і адміністративного судочин-
ства. Саме вони стали чинниками, які перетворили адміністративне право з права 
державного управління на право захисту громадянина від свавілля влади.

Концептуальне значення для уяснення сучасної теоретичної доктрини адміні-
стративного права і нормативно-інституціональних засад побудови публічної адмі-
ністрації мають матеріали, що стосуються здійснення адміністративної реформи в 
Україні, забезпечення законності в її діяльності.

Важливе значення для розуміння актуальності дисципліни має взаємодія адміні-
стративного права з іншими юридичними галузями. З’ясування співвідношення ад-
міністративного права з іншими, суміжними правовими галузями відіграє істотну 
роль для уточнення його соціально-правової природи і призначення, особливостей 
змісту, а також визначення місця в правовій системі. 

Найбільш тісно адміністративне право взаємодіє з конституційним правом. Кон-
ституційне право закріплює основи організації та функціонування суб’єктів пуб- 
лічної влади, їхнє місце в державному механізмі; права і свободи людини.

Адміністративне право деталізує і конкретизує норми конституційного права. 
Така деталізація і конкретизація полягає в тому, що адміністративне право визна-
чає юридичний механізм реалізації громадянами своїх прав і свобод; компетенцію 
структур публічної влади; адміністративно-правові засоби захисту відповідних від-
носин; форми і методи виконавчо-розпорядчої діяльності публічної адміністрації; 
основи її галузевої, міжгалузевої, регіональної і місцевої організації. 

Адміністративне право тісно взаємодіє з цивільним правом. Як і цивільне, ад-
міністративне право регулює певну частку відносин майнового характеру (напри-
клад, вилучення товарів з обігу, вилучення за митними правилами). Однак норми 
цивільного права регулюють ті відносини, у яких сторони рівноправні, а норми ад-
міністративного права — відносини, що будуються на юридичній підвладності од-
нієї сторони іншій стороні.

Взаємозв’язок між адміністративним і трудовим правом спостерігається у сфері 
регулювання службових відносин. Норми трудового права визначають статус служ-
бовців як учасників трудового процесу (умови праці, охорону праці, розгляд трудо-
вих суперечок). Норми ж адміністративного права регулюють державно-службові 
відносини: умови прийому на службу, порядок її проходження, правила користу-
вання службовими документами, повноваження посадових осіб з організації трудо-
вого процесу тощо.

Адміністративне право тісно пов’язано з фінансовим правом. Власне фінансове 
право своїм народженням зобов’язано адміністративному і частково цивільному 
праву. Фінансове право регулює відносини в сфері фінансової діяльності держави, 
насамперед у діяльності з акумулювання і розподілу коштів, що становлять націо- 
нальний доход держави. Для регулювання виникаючих тут відносин використову-
ється адміністративно-правовий метод. Однак фінансове право визнане самостій-
ною галуззю, тому що регулювання мобілізації, розподіли і використання коштів у 
державних інтересах має велике значення і відрізняється специфічними особливос-
тями. 
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Таким чином, коли йдеться про розподіл фінансів — це фінансове право; коли 
про організацію роботи фінансових органів — це адміністративне право. 

Межі кримінального й адміністративного права визначаються характером і 
спрямованістю заборон, які містяться у нормах кримінального права і деліктної 
частини адміністративного права (інститут адміністративної відповідальності). З 
цього приводу необхідно зазначити, інститут адміністративної відповідальності  —  
єдина складова українського адміністративного права, зв’язки якої з іншою галуз-
зю права (а саме з кримінальним правом) є більш зрозумілими і міцними, ніж із 
іншими частинами адміністративного права. 

Як і у кримінальному праві, ми маємо справу з таким поняттями, як протиправ-
ність, караність, винність, об’єкт посягання, склад правопорушення. Аналіз пока-
зує, що злочини i адміністративні правопорушення як соціальні явища дуже близь-
кі між собою, а межі між ними досить рухливі й надто умовні. Тому нерідко перші 
з них перетворюються на другі й навпаки. Йдеться про випадки, коли одне й те са-
ме діяння на одному проміжку часу може розцінюватись як злочин, а на іншому — 
як адміністративний проступок, що тягне за собою покарання.

Взаємодіє адміністративне право і з такими галузями як земельне, природо-
охоронне, сільськогосподарське, митне, підприємницьке право та іншими. Однак 
їх розмежування ускладнюється тим, що до предмета названих галузей включені 
відносини, що регулюються нормами адміністративного права і властивими йому  
методами.

Основною метою викладання навчальної дисципліни «Адміністративне право 
України» є розкриття сутності і змісту публічного адміністрування як однієї з ос-
новних форм діяльності публічної адміністрації; його нерозривного зв’язку з пуб- 
лічною владою, ознайомлення з системою органів публічної адміністрації та їх 
повноваженнями; з джерелами адміністративного права, з системою найважливі-
ших адміністративно-правових актів та їх змістом, а також з основними напряма-
ми удосконалення публічного адміністрування з метою належного забезпечення 
законних прав і інтересів громадян у сфері виконавчої влади та місцевого само-
врядування.

Важливою метою адміністративно-правової науки є також формування у май-
бутніх фахівців належного рівня правових знань, системи професійних навичок та 
умінь щодо практичного застосування положень адміністративно-правового зако-
нодавства в повсякденному житті, у тому числі у сфері цивільної авіації з урахуван-
ням специфіки вищого закладу освіти, де вивчається ця навчальна дисципліна.

Головні завдання навчальної дисципліни полягають у поданні аналізу та роз-
критті змісту відносин адміністративних зобов’язань, у тому числі відносин публіч-
ного управління, або публічно-управлінських відносин; відносин, що виникають 
при наданні адміністративних послуг; відносин відповідальності публічної адміні-
страції, або судового і адміністративного оскарження її дій; відносин відповідаль-
ності за порушення загальнообов’язкових правил, установлених публічною адміні-
страцією; відносин опосередкованої владності; предмета адміністративного права 
та його джерел; виясненні поняття, властивостей та основних принципів публічно-
го адміністрування; розкритті механізмів адміністративно-правового регулювання 
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суспільних відносин; визначенні правового статусу різних суб’єктів адміністратив-
ного права; ознайомленні з формами і методами публічного адміністрування, що-
до публічного управління, адміністративних послуг, відповідальності суб’єктів пуб- 
лічного адміністрування за порушення нормативних установлень, відповідальності 
за вчинення адміністративних проступків. 

Важливими завданнями навчального курсу є також прищеплення майбутнім 
юристам комплексу спеціальних знань та умінь щодо використання чинного адмі-
ністративного законодавства, підготовки певних управлінських рішень та складан-
ня окремих процесуальних документів, всебічного аналізу різноманітних юридич-
них ситуацій та формування знань щодо професійного бачення шляхів подальшого 
розвитку інститутів демократичної, соціальної, правової держави; гарантій утвер-
дження і забезпечення прав і свобод людини; ефективних механізмів відповідаль-
ності держави перед людиною за свою діяльність; реалізації принципів верховен-
ства права і закону; задоволення адміністративних потреб громадян України, іно-
земців і осіб без громадянства.

Набуті знання слугуватимуть майбутнім фахівцям у вирішенні найрізноманітні-
ших завдань, пов’язаних з професією юриста, насамперед у сфері функціонування 
органів державної влади і місцевого самоврядування. Вони становлять важливу і 
необхідну частину правової культури людини, забезпечують активну громадянську 
позицію, надають їй можливість брати участь у здійсненні влади, а найголовні- 
ше — є фундаментом правового розуміння свободи громадянина у всіх сферах йо-
го життєдіяльності.

Адміністративне право виступає однією з найбільш важливих юридичних дис-
циплін, без знань якого не може бути юридичної освіти. Воно базується на поло-
женнях Конституції України, багатьох законів, указів Президента України та по-
станов Кабінету Міністрів України, а також відомчих нормативно-правових актів. 
Адміністративне законодавство сьогодні є одним з найбільш динамічних та неста-
більних галузей українського законодавства. 

Це вимагає від здобувачів освіти постійної уваги до змін та оновлень, які відбу-
ваються у цій галузі права, у сфері функціонування публічної адміністрації, струк-
турах виконавчої влади і місцевого самоврядування, а також поглиблення їх твор-
чої активності та самостійності в засвоєнні основних розділів навчального курсу.

Органічною складовою мети навчальної дисципліни є конкретизація знань, 
які набуваються у процесі її опанування. У результаті вивчення навчальної дис-
ципліни «Адміністративне право України» здобувачі повинні знати обсяг, зміст 
та характер відносин адміністративних зобов’язань, які утворюють предмет адмі-
ністративного права; адміністративне законодавство; характерні ознаки, зміст і 
принципи публічного адміністрування; систему суб’єктів адміністративного пра-
ва, зокрема органів виконавчої влади, їх повноваження та взаємодію з іншими 
органами держави, а також з органами місцевого самоврядування, громадськими 
об’єднаннями, органами самоорганізації населення, громадянами; механізм адмі-
ністративно-правового регулювання суспільних відносин та шляхи його удоскона-
лення; систему джерел адміністративного права; властивості та зміст адміністра-
тивно-правових методів і форм їх реалізації; способи забезпечення законності в 
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публічному адмініструванні; зміст та види адміністративної процедури; правове 
регулювання й організацію публічної служби. Вони мають вміти самостійно аналі-
зувати різноманітні управлінські ситуації; володіти основними поняттями та кате-
горіями адміністративно-правової науки, навичками аналізу адміністративно-пра-
вових актів та застосування їх на практиці, а також навичками роботи з актами 
публічного адміністрування.

Актуалізація доктринальної проблематики адміністративного права припадає 
на період оновлення інструментів організації і здійснення публічної влади, зокре-
ма — інституцій публічного адміністрування. У ході перебудови патерналістичних 
відносин у відносини співпраці держави з суб’єктами громадянського суспільства 
функція наукового супроводження трансформаційних процесів стала важливим 
завданням адміністративно-правової науки.

Підручник «Адміністративне право України» підготовлений з урахуванням змін, 
що відбулися за останні роки в нашій державі. Адже зараз, коли в адміністративно-
му праві переглянуті положення на сутність управлінської діяльності, переосмис-
лені змістовні характеристики адміністративно-правових інститутів, визнані мар-
гінальними погляди на адміністративне право, як право державного управління, 
особливого значення набуває викладення відповідного матеріалу у джерелах із за-
безпечення навчального процесу.

Адміністративне право України розглядається у підручнику як галузь, що ре-
гулює діяльність публічної адміністрації щодо задоволення інтересів суспільства і 
громадян у процесі публічного управління, надання адміністративних послуг тощо. 
Саме з цієї позиції розкриваються зміст адміністративно-правових норм та відно-
син, структура та призначення публічної адміністрації, форми і методи її діяльно-
сті, проходження публічної служби, забезпечення законності. Не оминаються ува-
гою питання адміністративної процедури, а також адміністративної відповідально-
сті, в тому числі за вчинення корупційних правопорушень. 

Підручник «Адміністративне право України» представляє інтерес не тільки для 
здобувачів ступенів вищої освіти на першому (бакалаврському) та другому (магіс-
терському) рівнях і викладачів, а й для практикуючих юристів, котрі безпосеред-
ньо застосовують норми відповідного законодавства.

Автори висловлюють вдячність рецензентам — провідним адміністративістам 
держави — за слушні зауваження та цінні поради стосовно рукопису підручника.
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Тема 1.  
Введення в адміністративне право 

1. Адміністративне право в правовій системі України
2. Юридичний феномен «Поняття адміністративного права» 
3. Система понять адміністративного права
4. Дефініція адміністративного права
5. Генеза та інституалізація адміністративного права
6. Актуальність навчальної дисципліни «Адміністративне право»

1. Адміністративне право в правовій системі України
Правова система України — це цілісна сукупність взаємопов’язаних і узгодже-

них юридичних засобів, які забезпечують регулятивно-організуючий та стабілізую-
чий вплив на суспільні відносини, поведінку людей і їх об’єднань. Вона слугує ме-
ханізмом нормативного закріплення та реалізації внутрішньої й зовнішньої політи-
ки держави. Конструктивну основу правової системи становить право, відображене 
у національному законодавстві. Її функціонування проявляється в концепціях роз-
витку законодавства, юридичної освіти та науки, а також у реалізації конституцій-
ної, судової, адміністративної реформ і реформ правоохоронних органів.

Місце адміністративного права у правовій системі України визначається зміс-
том його впливу на основні її елементи, до яких відносять: а) систему права;  
б) систему законодавства; в) правовідносини; г) юридичну практику; ґ) правову 
політику; д) ідеологію; е) правосвідомість; є) правову культуру; ж) юридичну нау-
ку; з) освіту1.

З цього приводу доречно згадати яскравий вислів відомого французького адмі-
ністративіста Г. Бребана, що немає таких секторів суспільного життя, які б ви-
падали цілком з-під сфери адміністративно-правового контролю, оскільки адміні-
стративне право є правом живим, глибоко вкоріненим у суспільстві, що увійшло в 
побут і свідомість сучасної людини. 

Погляди західного вченого залишаються актуальними для сучасного етапу укра-
їнського державотворення. Нинішня стратегія держави орієнтована на реалізацію 
єдиної та узгодженої політики реформ, створення ефективного механізму взаємодії 
між державними органами та інститутами громадянського суспільства з активним 
залученням міжнародної спільноти. Важливим є впровадження системного підходу 
до стратегічного планування, координація позицій і моніторинг реалізації реформ, 
спрямованих на забезпечення сталого розвитку України, що є основою для підви-
щення добробуту її громадян та досягнення європейських стандартів у сфері захи-
сту прав і свобод людини і громадянина.

1  Шемшученко Ю. С. Правова система. Юридична енциклопедія в 6 т. Редкол. Ю. С. Шемшученко (гол). 
К. «Укр. енцикл.», 1998. Т. 5. 2003. 736 с. С. 39. 
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З огляду на зазначене, адміністративно-правове супроводження усіх компонен-
тів адміністративно-правового простору постає важливим і необхідним чинником 
визначення стратегічних інтересів держави у правовій, економічній, соціальній, на-
уково-технологічній, екологічній, інформаційній та інших сферах.

Адміністративне право — це найоб’ємніша, наймобільніша, найнестабільніша і 
найскладніша з усіх існуючих юридичних галузей. Немає такої сфери державного 
або суспільного життя, якої б не зачіпали питання адміністративно-правового ре-
гулювання. Його норми регулюють діяльність структур виконавчої влади, місцево-
го самоврядування, державних і недержавних підприємств, установ, організацій. Їх 
вплив постійно відчувають на собі конкретні особи.

Нас оточує велика кількість правил, якими визначається наша поведінка у гро-
мадських місцях. Службові відносини між громадянином і структурами держави, 
місцевого самоврядування, громадських організацій також будуються в рамках ад-
міністративно-правових приписів. Правила дорожнього руху, водокористування, 
санітарно-гігієнічні, пожежної і радіаційної безпеки, а також багато інших є сфе-
рою впливу адміністративних установлень. Норми адміністративного права збері-
гають відносини, що складаються під впливом цивільного, трудового, сімейного та 
інших галузей права.

Так, Кодекс України про адміністративні правопорушення встановлює адміні-
стративну відповідальність за порушення встановлених термінів виплати пенсій, 
стипендій, заробітної плати; надання посадовими особами підприємств, установ, 
організацій документів стосовно трудової діяльності особи; невиконання власника-
ми зобов’язань щодо колективного договору тощо.

У галузевому поділі права особливе місце посідає профілюючі (первинні, фун-
даментальні, самостійні) галузі. Такі галузі концентрують у собі головні й вихідні 
у системі права юридичні режими, первинні юридичні засоби. Завдяки цьому во-
ни утворюють юридичне ядро, юридичну основу змісту всіх галузей права. Правові 
режими інших галузей ґрунтуються саме на цих вихідних юридичних режимах. 

Адміністративне право також належить до групи профілюючих. Як провідна 
юридична галузь, адміністративне право є складним соціально-юридичним утво-
ренням, в якому відображаються матеріальні, ідеологічні, моральні та інші відноси-
ни, що існують у суспільстві. Воно насамперед покликане відстоювати інтереси лю-
дини у її стосунках з владою і є необхідним інструментом у справі демократичних 
перетворень.

Адміністративне право базується на положеннях Конституції України, норма-
тивних актів Верховної Ради, актів Президента та Уряду країни, актів органів ви-
конавчої влади і місцевого самоврядування, актів інших державних структур, ре-
ферендумних актів. Воно тісно пов’язано із теоретичними положеннями таких су-
міжних юридичних наук, як теорія держави і права, конституційне право, цивільне 
право, кримінальне право, кримінальний процес, кримінологія, трудове право та 
інших.

Як фундаментальна галузь публічного права, воно є необхідним інструментом 
у регулюванні діяльності структур виконавчої влади, місцевого самоврядування, 
державних i недержавних підприємств, установ, організацій. Його вплив постійно 
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відчувають на собі конкретні особи. Норми адміністративного права охороняють 
відносини, що складаються під впливом цивільного, трудового, сімейного та інших 
галузей права.

Адміністративне право органічно пов’язано з владними інституціями і грома-
дянським суспільством. Воно виступає обов’язковим інструментом, за допомогою 
якого здійснюється реалізація виконавчої влади в управлінській та інших формах. 
Його норми є юридичною основою побудови й ефективного функціонування най-
більш активної та потужної державної підсистеми — апарату державного управ-
ління.

Безпосередньо нормами адміністративного права встановлюються владні пра-
вовідносини, закріплюються права i обов’язки громадян, їх об’єднань, а також ін-
ших суб’єктів, що не мають владних повноважень, у відношеннях з представника-
ми держави; встановлюються організаційні та правові засади функціонування всієї 
системи публічної адміністрації; здійснюється розподіл повноважень між органами 
адміністрування та їх структурними одиницями; визначаються принципи, мето-
ди, форми адміністративної діяльності.

На сучасному етапі розвитку нашого суспільства метою адміністративно-пра-
вового регулювання є встановлення i регламентація таких взаємовідносин, якими 
кожній людині має бути гарантовано реальне додержання i охорона у сфері вико-
навчої влади належних їй прав i свобод, а також ефективний захист цих прав i сво-
бод у випадках їх порушення. 

На адміністративне право припадає основне навантаження щодо юридичного 
забезпечення адміністративної реформи і створення ефективної управлінської си- 
стеми, яка б відповідала стандартам демократичної правової держави із соціально 
орієнтованою ринковою економікою.

Важливість цієї функції адміністративного права обумовлена, по-перше, тим, 
що зміна ідеології державного управління є одним з визначальних чинників забез-
печення інституційної спроможності інтегрування України в ЄС, по-друге, тим, що 
структурна незавершеність адміністративної реформи стала чи не найголовнішим 
гальмом у поглибленні соціально-економічних і політичних перетворень.

Адміністративне право посідає особливе місце в процесі подолання штучного 
протиставлення держави і ринку, усвідомлені того, що основним суб’єктом політи-
ки економічного зростання, подальшої демократизації суспільства та поглиблення 
інтеграційних процесів є держава, яка має стати надійним гарантом конституцій-
них прав і свобод громадян.

В умовах змін соціальної структури суспільства, завдяки інститутам адміністра-
тивного права реалізуються заходи щодо істотного зміцнення дієздатності держа-
ви і виконання нею регулюючих функцій з метою не витіснення вже сформованих 
ринкових механізмів, а їх доповнення, удосконалення, посилення ефективності.

Як системна складова правової системи і системи права, адміністративне право 
взаємодіє з юридичними галузями. З’ясування співвідношення адміністративного 
права з іншими, суміжними правовими галузями відіграє істотну роль для уточ-
нення його соціальної природи і призначення, особливостей змісту, а також визна-
чення місця в правовій системі. 
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